

**Отзыв
научного руководителя доктора исторических наук, профессора
А.Н. Цамутали на кандидатскую диссертацию Александра
Владимировича Кислицына «Развитие артиллерии Российского
Императорского флота (начало 1890-х — 1904 гг.): на примере
модернизации вооружения броненосцев» по специальности**

5.6.1. — Отечественная история

Диссертация Александра Владимировича Кислицына посвящена важной проблеме истории Российского Императорского флота – развитию его вооружения на рубеже XIX – XX вв., которая ранее не была предметом специального исторического исследования.

В работе убедительно обоснована актуальность темы исследования, обусловленная, прежде всего, ее неизученностью, тогда как в рассматриваемый период флот играл огромную роль в политике ведущих мировых держав, стал символом могущества государства, и развитие артиллерии – основного вида вооружения флота того времени имело большое значение для Российской империи, стремившейся вести борьбу с великими державами за расширение своего влияния в мире. Развитие артиллерийского вооружения флота исследовано в работе на примере модернизации артиллерии броненосцев, представлявших собой главную силу флота того времени. Тема диссертации связана не только с историей русско-японской войны, но и с развитием промышленного производства, историей отечественной индустриализации, а также с развитием международных отношений, с историей дипломатии и военно-технического сотрудничества государств. Работа основана на обширном источниковом материале, основная часть которого содержится в фондах Российского государственного архива Военно-Морского флота и впервые введена в научный оборот. Полностью обоснованным является использование в диссертации для решения исследовательских задач трудов ведущих военно-морских теоретиков того времени. Структура исследования логична, соответствует его цели и задачам.

Автором проведено всестороннее комплексное исследование развития артиллерийского вооружения Российского Императорского флота в 1891—1904 гг., в период, когда происходила масштабная модернизация материальной части отечественной корабельной артиллерии. В работе проанализированы действия Морского министерства, направленные на подготовку модернизации артиллерии русского флота в изучаемый период, показано значение для развитии отечественного вооружения заграничных командировок офицеров ведомства и сотрудничества министерства и российских промышленных предприятий с передовыми иностранными производителями артиллерии, представлен процесс создания гильзового производства на Адмиралтейских Ижорских заводах, исследована деятельность морского ведомства и российских заводов, частных и государственных, по производству крупнокалиберной артиллерии русского флота, соответствующей требованиям времени, рассмотрены взгляды ведущих представителей русской военно-морской мысли конца XIX — начала XX в. на применение нового артиллерийского оружия в морском сражении.

В исследовании выявлена взаимосвязь между развитием флота и устаревшей системой управления Морского министерства, представлено, как эволюционировала передовая, наиболее активно развивавшаяся сфера отечественной военной промышленности того времени в условиях устаревшей системы государственного управления, ограничивавшей и сдерживавшей это развитие, несмотря на все прилагаемые самой системой усилия для совершенствования данной отрасли военной промышленности, в котором государство было крайне заинтересовано. В диссертации раскрыты проблемы и противоречия развития артиллерийского вооружения русского флота на рубеже XIX — XX вв. и дана всесторонняя оценка его результатов. Автором сделан обоснованный вывод, что итоги модернизации российской корабельной артиллерии в изучаемый период были противоречивыми. С одной стороны, модернизация была успешной, так как результатом ее стало

создание современного артиллерийского оружия для русского флота. С другой стороны, проявившиеся в ходе модернизации организационные проблемы указывали на то, что возможности Морского министерства, являвшегося важной частью государственной системы, действовать в соответствии с потребностями времени исчерпывались. Поставленные в работе задачи решены автором, цель исследования достигнута.

Александр Владимирович Кислицын успешно обучался в аспирантуре Санкт-Петербургского института истории РАН, регулярно докладывал результаты проведенного им исследования, которые обсуждались на заседаниях Отдела новой истории России, научных конференциях и получили положительную оценку.

Диссертация Александра Владимировича Кислицына является самостоятельным научным исследованием, имеет теоретическое и практическое значение, соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель:

ассоциированный научный сотрудник

Санкт-Петербургского института истории

Российской академии наук,

доктор исторических наук, профессор,

Заслуженный деятель науки

Российской Федерации

А. Н. Цамутали

